



我区发布2025年度公益诉讼检察典型案例

本报讯(记者 白文飞)为充分发挥典型案例的示范引领作用,以司法实践推动全区公益诉讼检察工作高质量发展,日前,自治区人民检察院经过严格筛选、层层评审,评选出2025年度全区公益诉讼检察典型案例10件。这些案例涵盖山林保护、河湖治理、草原修复、文化遗产守护、安全生产监管等多个重点领域,集中展现了我区检察机关聚焦公共利益、依法履职尽责的丰硕成果。

此次发布的典型案例中,既有守护绿水青山的生动实践,也有关怀特殊群体、保障民生福祉的切实举措。

呼和浩特市新城区人民检察院针对某桶装水企业自2018年以来无证取用地下水5197.51立方米的违法行为,在制发检察建议督促整改无果后,依法提起行政公益诉讼,推动行政机关规范包装饮用水取水管理,有效筑牢了地下水资源保护屏障。

包头市石拐区人民检察院密切关注战国赵北长城后坝障城遗址保护难题,针对遗址因自然侵蚀形成巨型冲沟、面临损毁的风险,通过行政公益诉讼督促相关部门启动应急保护工程,并成功申报249.72万元专项治理资金,

实现了文物古迹的预防性保护。

呼伦贝尔市人民检察院针对国道332线公路修路工程临时取料场违法取土采石问题,积极履行监督职责,督促相关旗县人民政府依法履行职责,推动施工企业补缴矿产资源税730余万元,投入1424万元完成360余亩受损林地的生态修复,使大兴安岭重现盎然绿意。

在保障民生权益、护航特殊群体方面,自治区检察院兴安盟分院创新工作方式,面向全盟500余名残疾人开展问卷调查,并邀请残障志愿者参与调研,精准排查出全盟20余家医院及120急救系统在无障碍设施建设、急救呼叫终端等方面存在的79项问题。针对排查结果,该院依法制发检察建议,督促相关部门申请专项资金760万元,重点完善盲文紧急呼叫、一键呼叫等无障碍功能;推动相关医院组建7支志愿者服务团队,将残疾人、老年人纳入陪诊服务范围。邀请残障人士全程体验整改成效,联合残联、民政等部门召开听证会,切实提升了特殊群体就医的获得感和幸福感。

围绕河湖安全与生态治理,多地检察机关协同发力。通辽市霍林郭勒市人民检察院依托“河湖长+检察长”协作机制,针对河道“四乱”治理不力问题,通过行政公益诉讼督促行政机关落实河道巡查管理制度,并集中开展河道垃圾清理及病死畜禽无害化处理专项整治,促使受损

河流生态焕发新貌。

赤峰市人民检察院聚焦老哈河敖汉旗段阻水围堤妨碍行洪安全隐患,依法制发检察建议,推动案涉围堤全部清除,整改成效获得水利部松辽水利委员会的充分肯定。

草原生态保护是我区公益诉讼检察工作的重中之重。

锡林郭勒盟乌拉盖管理区人民检察院针对某露天采石场未履行闭坑治理与植被恢复义务、破坏草原生态的行为,依法对监管部门提起行政公益诉讼,法院判决支持检察机关的所有诉求,推动涉案采石场完成5.6万平方米草原生态修复,植被覆盖度显著提升。

巴彦淖尔市乌拉特后旗人民检察院在办理张某某等人危险废物污染环境案时,坚持刑事追责与公益保护并重原则,在追诉犯罪的同时提起刑事附带民事公益诉讼,推动法院判令相关责任人承担生态修复责任及相应费用,最终使受损草原重焕生机。

此外,检察机关还积极关注民生热点与安全生产领域,不断强化法律监督。

鄂尔多斯市东胜区人民检察院针对辖区部分校外培训机构存在的无证办学、未设专用账户及“退费难”等突出问题,通过行政公益诉讼推动相关部门加强预收费监管,并督促15家培训机构补办办学许可证。同时,对无

证办学机构依法责令停办整顿,切实维护了消费者的合法权益。

乌海市海南区人民检察院高度关注化工企业安全隐患,针对某企业未取得许可违规生产、行政机关整改不到位的情况,依法提起行政公益诉讼,推动行政机关没收该企业违法所得84万余元并处罚款50万元。同时,督促该企业优化安全生产措施、停止非法生产活动,全面消除安全隐患。

此次典型案例的公布,生动展现了我区检察机关践行以人民为中心的发展理念、守护公共利益的实践成果。下一步,全区检察机关将以这些典型案例为指引,持续加大公益诉讼检察工作力度,聚焦群众急难愁盼问题,为筑牢我区北方重要生态安全屏障、助力内蒙古高质量发展贡献力量。

三部门联合印发通知 加大消费重点领域金融支持

近日,商务部、中国人民银行、金融监管总局联合印发《关于加强商务和金融协同 更大力度提振消费的通知》(以下简称《通知》),围绕加大消费重点领域金融支持,从不同方面提出举措。

助力提振消费

近年来,多部门围绕提振消费精准施策,推动惠民生与促消费深度融合。银行机构以“提振消费扩内需,消费金融在行动”专项行动为抓手,实现“信贷+场景+支付+衍生服务”全链条深度融合与全面升级,以高质量消费金融服务促进国内需求全方位扩大,从多维度“助燃”消费市场。

在升级商品消费方面,《通知》提出,推动金融机构与平台、重点商户合作,走进商超卖场,完善分期付款、信用卡、手机银行、数字人民币等产品服务模式,更好满足消费者换新需求。

中央财经大学中国互联网经济研究院副院长欧阳日辉表示,消费金融通过支持大规模设备更新和消费品以旧换新,推动了产业结构的优化升级,实现了政策的长期目标。《通知》提出要推动金融机构与平台、重点商户合作,走进商超卖场,消费金融已成为助力提振消费的重要金融力量,其业务规模的持续增长为产业升级提供了稳定的资金来源。同时,消费金融

引导消费者选择高品质、高性能的产品,形成了对优质供给的

出台激励机制

国有大型银行积极支持消费品“以旧换新”。比如,建设银行密切跟进“两新”政策扩围实施,优化汽车金融服务,延伸洗车、加油等消费服务链条,加强商户平台合作,助推家电、3C消费升级。建设银行住房金融与个人信贷部相关负责人表示,通过深耕金融服务,优化消费贷款产品,支持家装领域消费,服务客户购房后装修改造、选择智能家居等综合消费需求。

创新场景应用

在创新多元化消费场景方面,《通知》提出结合县域商业提质增效和农村电商高质量发展,探索开发专属贷款产品。促进入境消费,持续提升入境人员支付便利性。素喜智研高级研究员苏筱芮指出,消费金融精准匹配消费场景,有助于推动政策高效落地。促消费已经成为经济增长的重要引擎,完善消费配套的金融产品与服务,能够通过扩大内需拉动千行百业的经济增长。目前来看,消费金融已嵌入购物、文旅、家电、家装家居等多元场景,既能够便捷消费者在场景侧便利使用,也能够助力商户进一步打开消费市场。

为打造便利化支付环境,在广泛使用移动支付和境内外银行卡刷卡支

付的基础上,银行协助上海乐高乐园度假区全面推广使用数字人民币,共同创建大型主题乐园数字人民币典型应用场景。2025年8月1日起限量发行上海乐高乐园主题数字人民币硬钱包,将乐高乐园特色元素融入卡面设计,展现上海乐高乐园和上海特色。游客使用数字人民币硬钱包在上海乐高乐园商户收款终端上“贴一贴”,即能完成便捷消费支付。

在培育新型消费业态方面,《通知》提出,因地制宜推动新型消费发展,按照风险可控、商业可持续原则,积极探索金融支持首发经济、绿色消费、健康消费、数字消费、“人工智能+消费”“IP+消费”等消费新业态新模式的有效举措,提供更具多样性、差异化的金融服务。

强化供需对接

商务部财务司相关负责人表示,鼓励金融机构围绕升级商品消费、创新多元化消费场景、培育新型消费等重点领域,要优化金融产品服务,推动供需两端强化对接,提高对商品和服务消费的适配性,因地制宜推动新型消费发展,支持消费新业态新模式新场景建设。

接下来,金融提振消费,还要从金融产品设计、用户需求等角度出

发,落实落细金融支持举措,增强金融服务的适配性和便利度。欧阳日辉表示,从金融产品创新的角度,必须推动消费信贷服务从标准化向场景化、个性化跃迁。传统上“一刀切”的贷款产品已难以满足多样化的消费需求,当前有效做法是围绕具体消费场景和特定客群进行精准定制,并配以“按月付息、到期还本”的灵活还款方式,精准匹配消费升级需求。

此外,从政策协同的角度看,需要商务、金融、产业政策形成合力,并发挥多层次促进作用。一个健康的消费金融市场需要银行、消费金融公司、汽车金融公司等各类主体优势互补、错位竞争,降低用户融资成本,推动居民“能消费”“愿消费”。

(据《经济日报》)